

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Ciotilde) 4. szám, I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt 29.)

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. || Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 " || Egy órára . . . 2.40 "
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 Ft.

Erdély jövője.

Lángba borított falvak, megkínzott agok és gyermekek, a védtelen Erdély szörnyű pusztulása fogadják a menekülő, gyáva orgyilkosok mögött előnyomuló felszabadító seregeinket. A hat hét előtt történt román betörés mutatja, hogy immár a latin fajrokonság eszméje is megtermette gyümölcsét keleti határainkon. A szláv eszme délnyugati határainkat borította lángba, mikor a trónörökös pár vérével akarta orgyilkos fegyvereit győzelemhez juttatni. És most, amikor a világháború harmadik évében a latin eszme is megismételte a szarajevói orgyilkosságot védtelen agok és gyermekek ellen, még nagyobb elvetemültséggel és fokozottabb arányokban egyenesen a székely nép kipusztítását célozván: akkor lehetetlen be nem látnunk, hogy ez a tény, akármilyen rettenetes, akármilyen fájdalmas is minden magyar ember szívére nézve: de a felszabadulás jellegével bír a magyarságot és Erdély jövőjét illetőleg.

A multa visszatekintve azt látjuk, hogy már kiindulási pontjaikban is eltértek az igazságtól a szláv és a latin eszme tervezői. Eltértek erkölcsi téren és eltértek történelmi téren az igazságtól. Erkölcsi téren akkor tértek le az igazság útjáról, amikor arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a szláv és a latin eszme arra való, hogy minden népet, amelyik nem hozzájuk tartozik, vagy nem akar önként beléjük olvadni, meg kell gyűlölni és meg kell semmisíteni. Amikor Európában megalapította a magyarság a testvéri összetartozandóság elveit szerint a legszebb államelmét, akkor még meg sem értették a latin népek, hogy hiszen a kereszténység elveivel a magyar nemzeti állam van a legbensőbb összhangban, holott a latin világuralmi elvek az enklólestelen, az embertelen, az igazságtalan pogánykori célokat szolgálják és veszélyeztetik az emberiség jólétét, boldogságát s a krisztusi eszmék jövőjét.

Ime, a latin és szláv világuralmi eszmék hova juttatták az emberiséget. Tagadhatlan világtörténelmi tény, hogy mind a latin mind a szláv társadalom letért a krisztusi eszmék ösvényéről, jóllehet azoknak tulajdonosai gyanánt szenepelnek, mert ugyszólván monopoliumszerűleg kezelik azokat. A magyarság, főleg a sokat ócsárolt, a figyelembe nem vett magyar nemzeti állam-eszme azonban fényesen kiállotta a tűzpróbát és ezer évi tanulságoknál sokkal érthetőbben, újból beigazolták a világháború lélekzázó eseményei: hogy Árpád magyar nemzeti állama, amely a népfajok testvériségét, jogegyenlőségét vagyis a fejedelm

családjához és egymáshoz a békében is kötelező összetartásnak elvét vette alapul, olyan szilárd alkotásnak bizonyult, hogy azt még a királyellenes főurak hatalom vágya, kapzsisága és a Werbőczy-féle népirító törvények rosszakarata sem bírták megsemmisíteni.

Az a sok szenvedés, az a sok véráldozat, amelyeket a magyar nemzetől és főleg most Erdélytől követelt a sors, meg kell hogy hozza kárpótlását, nagy jutalmát, mert az erkölcsi világrend kormányozza a nemzetek sorsát. És hogy ha az eseményeket mérlegeljük, azt be kell ismernünk, miszerint a magyarság nagyrészen önmaga az oka, hogy nem boldogult, hogy nem érvényesült. Erdélyben épúgy mint Délmagyarországon volt leginkább széthúzó a hazai társadalom, ennél fogva ugy a délvidéki mint az erdélyi magyarság szenvedései meg fogják hozni a nagy változást, mert soha semmiféle iskola, soha semmiféle varázslat nem lett volna képes azt a csodát megcsinálni, hogy hivatásának öntudatára ébredjen minden magyar, német, oláh, horvát és szerb nyelvű magyar állampolgár. De a szarajevói orgyilkosság és az erdélyi orvítamás rettenetes bűnhődése egyformán lesújtó lett azokra nézve, akik a testvéri összetartozandóság szent eszméjére, őseink földjére törtek. Amit Erdély és Délmagyarország nem tudott elérni évszázadok alatt,

ezerszer megújított könyörgései dacára sem: most azt meghozzák majd neki az egész művelt világ érdeklődése és a világháború legnagyobb tanulsága. Nevezetesen annak belátása, hogy ha a magyarságot erősítették volna a Délvidéken és Erdélyben, ahelyett hogy a szláv, latin és germán eszméket támogatták volna a magyarsággal szemben — akkor ez a világháború nem következett volna be soha Európa népeire.

Délmagyarországon és Erdélyben a magyarság megerősítése a telepítések révén tehát nem csak elsőrendű magyar nemzeti kötelesség, hanem a németeknek, sőt Európának is érdeke... Nem szabad Erdélyt ezek után mostoha gyermeknek tekinteni és külföldi telepítési bankok kezére juttatni. A testvéri összetartozandóság próbáját még most kibirta állani Erdély: de Isten kísértés lenne továbbra is úgy hagyni a nemzetiségi arányok számait, mint ahogy azok most vannak. Akkor előállana ismét az a nagy veszedelem, ami a Délvidéket fenyegette, ahol a szláv eszmét növelték nagyra a testvéri összetartozandóság helyébe, vagy is a magyar nemzeti eszme helyébe. Végtelen nagy szerencsétlenség lenne, hogy ha a magyarság nem tiltakoznék e törekvések ellen e rettenetes nagy leckék után sem.

Hollósy István dr.

Bevonultunk Predeálba.

A brassói csatában 25 ágyút és 800-nál több megrakott vasúti kocsit zsákmányoltunk és 1175 foglyot ejtettünk. - Elértük a csiki és gyergyói lapályt. - Nagy arányokban kiulult a német belpárharc. - 15 oceánhajót súlyosítottak el két nap alatt az amerikai partok előtt. - Visszavert nagy angol, francia és olasz támadások.

Román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTESE.

BUDAPEST, okt. 11. (Hivatalos.)

Csernahévíztől északkeletre csapataink visszaverték a román támadásokat. A Hát-szegtől délre eső határterületen a Negruluj hegyet elragadtuk az ellenségtől. A brassói csatában beszállított zsákmány eddig 1175 fogoly 25 ágyu, közte 13 nehéz ágyu, számos löszerkocsi és fegyver, 2 vasúti mozdony, nyolcszáznál több élelmiszermegszakított vasúti kocsis és sok más hadianyag. A megvert és a hegyek közé menekülő második román hadsereget üldözzük. Arz tábornok hadserege az ellen-

ségnek szembezállt utóvédjeit visszavetette és már ott tart, hogy a csiki lapály és a gyergyói medence kijáratát hatalmába kerítse.

Hüfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTESE.

BERLIN, okt. 11. A nagy főhadiszállás jele: -

A keleti arcvonalon mindenütt előrehaladtunk. A Hargitta és a Baróti hegységbe, a felső és alsó Csikba (Olt völgy) való kitépést kikényszerítettük. Győzelmes csapataink Brassó mindkét oldalán sarkukban vannak a megvert románoknak. A három napos brassói csatából eddig 1175 foglyot,

25 ágyut, köztük 13 nehéz ágyut, számos löszerkocsit és fegyvert szállítottunk be; ezen kívül két mozdonyt s több mint nyolcszáz, legnagyobb részét élelmiszerekkel megrakott vasúti kocsit zsákmányoltunk. Az ellenség összes csapataink egybevágó jelentése szerint felette súlyos, véres veszteségeket szenvedett. A Vulkán szorosától nyugatra, a Neguruluj határhegyet elfoglaltuk.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 11. (Hivatalos.)

Az orosz frontról nincs más jelenteni való, mint hogy a Ludowa területen az ellenség előretöréseit visszavertük és hogy német csapatok a Narajowka mellett Herbutow falut rohammal elfoglalták.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 11. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor hereceg vezértábornagy hadseregharevonala:

Kol Ostrownál (a Stochod mentén, Lucktól északnyugatra) az oroszokat egy előretolt állásukból kivetettük és ellentámadásaikat visszavertük. Lucktól nyugatra nem volt gyalogsági tevékenység. Német osztagok Herbutow falut igen csekély veszteségek árán rohammal elfoglalták. A Narajowkától nyugatra elfogtunk négy tisztet s kétszáz főnyi legénységet s néhány gépfegyvert zsákmányoltunk.

Károly főhereceg lovassági tábornok hadseregharevonala:

A Kárpátokban október 8-ikán a Baba Ludowán elfoglalt állásaink előtt az oroszok ellentámadásai megfűsultak.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 11. (Hivatalos.)

Albániában nem volt különös esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 11. A nagy főhadiszállás jelenti:

Mackensen vezértábornagy hadseregesoportja:

A helyzet változatlan.

Macedóniai arevonala:

Az ellenség folytatta támadásait a Cserna hajlásban (a monastir-florinai vasúttól keletre) álló bolgár csapatok ellen. Skovivirnál kis előnyöket ért el, különben mindenütt visszavertük.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 11. (Hivatalos.)

A tenger melléki arevonalon az olaszok 8 napi erős tüzési és aknavető előkészítés után tegnap délután a San Grado di Merna és a Doberdó tó között elterülő szakaszon általános támadásra indultak a Karszt fensíkon levő állásaink ellen. Diesőséges napja volt ez ott küzdő csapatainknak. A tartós tüzelés meg nem rendíthette őket. Meg nem tört erővel, az ellenségnek a legsúlyosabb

veszteségeket okozva verték vissza a súlyos rohamot és állásaikat kivétel nélkül megtartották. A fleimsvölgyi arevonalon a harc tovább tart. A Lusia területen egyik járőrünk 53 foglyot szállított be. Az olaszoknak a Gardinal Busa Alta szakasz ellen intézett több erős támadását visszavertük. A Sugana és az Etsch völgy között az ellenség helyenkint szintén igen tevékeny. A Pasubion egy nagyobb ütközet még folyamatban van.

Höfer, altábornagy.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 11. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arevonala:

Az Ancre és a Somme közötti nagy harevonalon tegnap is erős támadásokat intézett az ellenség különösen az esti és éjjeli órákban; valamennyi eredménytelen maradt. Vermandovillerstl keletre a franciák támadó kísérleteit megakadályoztuk. A német trónörökös arevonala:

A Maas két oldalán élénk tüzési és aknavető harcok.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Események a tengeren.

BUDAPEST, okt. 11. (Hivatalos.)

A folyó hó 8-ikáról 9-ikére virradó éjszaka egyik tengeri repülőrajunk Vlorá (Valona) repülőtelepét és kikötő építményeit jó eredménnyel bombázta. A 9-éről 10-ikére virradó éjszaka egy repülőrajunk igen sikeresen megtámadta a monfalconei katonai építményeket. Több találatot értünk el. Összes repülőgépeink ezekről a vállalkozásokról heves lövetésük ellenére sértetlenül tértek vissza.

A hajóhad parancsnoksága.

A BRASSÓI CSATA RÉSZLETEI.

BUDAPEST, okt. 11. A sajtóhadiszállásról jelentik: A háromnapos brassói csatában a románok számos ellentámadással igyekeztek megrendíteni bennünket, tudván hogy ez a csata döntő jelentőségű. Nyolcadikán benyomultunk Brassóba, ahol az utcai harcok házról-házra a legnagyobb elkeseredettséggel tomboltak. Ezek a heves utcai harcok huszonnégy óráig tartottak. Ekkor ugyanis a román csapatokat Törösvár és Szászhermány irányából kétszeresen átkaroltuk. A zsákmány igen nagy, de még növekedni fog, mert a románok visszavonulásukkor igen sok hadianyagot visszahagytak a hegyi utakon.

A NAGYSZEBENI ÉS BRASSÓI CSATA KÖVETKEZMÉNYEI.

BERLIN, okt. 11. A Wolff ügynökség jelenti: A nagyszebeni csata jelentősége egyre súlyosabb. Mig Kraft tábornok bajor csapatai a határt fenyegetik, Falkenhayn az első után a második román sereget is felgöngyölítette. A német csapatok most már Ploesti vasúti csomópontot is veszélyeztetik. Az első és a második sereg megsemmisítése után az északi sereg is megindult. Tehát a nagyszebeni csata következménye Erdélynek folyamatban levő megtisztítása.

ADAKOZZUNK

— a Magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

A NÉMET NAGYKÖVET WILSONNÁL.

LONDON, okt. 11. A Reuter-ügynökség jelenti Longbranchből: Gróf Bernstorff ma beszélt Wilson elnökkel és átadta neki Vilmos császár sajátkezű levelét. A császár levele válasz volt Wilsonnak arra a javaslatára, amelyet a nyomorgó lengyelek segítésére vonatkozólag tett.

LONDON, okt. 11. A Reuter-ügynökség jelenti Longbranchből: Gróf Bernstorffnak Wilson elnöknel tett látogatása után hivatalosan kijelentették, hogy a béketárgyalásokról nem volt szó, azonban az elnök a legújabb buvárhajótámadásokat szóváette. Gróf Bernstorff kijelentette Wilsonnak, hogy neki semmiféle értesülése sincs Németországból. Biztosíthatja azonban az elnököt, hogy azokat az ígéreteket, amelyeket a német kormány tett, meg is fogja tartani.

A NÉMET TENGERALATTJÁRÓK AZ ÓCEANON.

KÖLN, okt. 11. A Kölnische Zeitung október 8-iki kelettel jelenti Washingtonból: Németország újból teljes erővel megindította a buvárháborút. Ma éjjelig már hat angol hajó elsüllyesztéséről érkezett hír. Ezek a hajók a kanadai kikötőkből futottak ki. Az egész nap folyamán drótnélküli távirókon kérnek segítyt a hajók. Tizenhét amerikai torpedóüldöző indult az elsüllyedt hajók utasainak biztonságba helyezésére.

BÁZEL, okt. 11. Amerikai biztosító társaságok október 6-án felemelték az angol és a francia kikötőkbe irányított küldemények biztosítási díjait egy dollárról négy és fél dollárra.

RHEIMS ÉS VERDUN ÁGYUTÜZ ALATT.

ZÜRICH, okt. 11. Rheims és Verdun ismét újabb hatalmas ágyutüz alatt állanak.

HIREK.

— **Látogatás a kormányzónál.** Obuljen Miklós, a zárai főtörvényszék volt elnöke, a ki jelenleg a dalmát közéleti bizottság vezetője, ma délelőtt látogatást tett Wickenburg István gróf kormányzónál és élelmezési ügyekről konferált vele.

— **Az augusztus 15-iki ünnepély eredménye.** Az augusztus 15-én tartott népnepély számadásainak revíziójával a napokban készült el az erre kiküldött bizottság. A várakozáson felüli szép eredményt a következő számok mutatják: Összes bevétel volt 28.187 k. 21 f., az összes kiadás 11.088 k. 93 f., a jótékony célra jutott tiszta eredmény tehát 17.088 k. 28 f. Az ünnepély javára még annak lezajlása után is érkeztek adományok, melyeket a bizottság ez uton nyugtat. És pedig Fiumei csokoládégyár 100 kor., Gál János 50 kor., Chiopris Károly 30 kor., Dr. Falk 10 kor., Schönberger Illy 10 kor., Neuberger József 10 kor., Első fiumei kenyérgyár 300 k. 40 f. Fogadják a nemesszüve adakozók a rendezőség hálás köszönetét.

— **A zágrábi állomásfőnök temetése.** Régen volt Zágrábban olyan impozáns temetés, mint a milyen a tragikus módon szerencsétlenül járt Bászits György állomásfőnöké volt. A temetés megható manifesztációvá alakult. A magyar iskolából, ahol Filipasic államvasúti hivatalnok magyar és horvát nyelven meleghangú bucsuztatót

mondott, mintegy huszezer ember sűrű sorfalat alkotott mindazokon az utcákon, amelyekben a gyászzenet elhaladt. Ott volt a temetésen Skerlecz báró bán is. A honvédség zenekara is résztvett a temetésen. Számátalan koszoru borította a koporsót. Érdekes, hogy a közel száz kilós szép szál emberből alig 30 kilónyi roncsot sikerült a koporsóan elhelyezni. A feje azonban teljesen épen került a koporsóba.

„Az Est“ ma érkezett száma. Básztics Györgynek szenteli vezércikkét. Gyönyörű szavakban emlékezik meg a szerencsétlen állomásfőnök tragédiájáról és aztán így folytatja:

Két esztendő óta tart itt a vasutasok emberfeletti próbája. Ki tudja azt, a ki nem érti, ki látja át, a ki nem foglalkozik vele, micsoda munka ebben a háborúban a vasutasoké. minden vasutasé főnöktől bakterig.

A vasutast, ha kérdezi az elpihent kor serdüülő fia, meg lehet mondani, ki volt ő és mi volt ő a mi világunkban. Egy mosolytalan ajku, fénytelen homlokú ideálnak, a kötelességnek volt néma szolgája. Kormos volt és tisztalelkű volt. szeme véres volt, idegeit szaggatta a hivatás és állott a helyén, mint a vaszlop, a gondok mindennap jobban gyötörték és az első volt, a ki vak katonáknak, kárpáti falvaknak, erdélyi nyomorultaknak segítségére sietett. Életét főnkretette az idő és ő mások életéért remegett. A komor és emésztő időt küzdötte, szenvedte, mikor egy sóta a napsütött mezőn, mikor egy kokárdás dalárdai ünnep nem üditi a lét rabságának napjait. Hős volt. Mártír volt. Férfi volt. Ember volt.

— **A hadbavonultak családjainak segélye.** Az államsegélyfizetéseket a bevonultak családjai részére f. hó 12-én csütörtökön és 13-án pénteken eszközlők. Az illetők, a kiknek a könyvecskéhez mellékelt nyugtái elfogytak, adják azt át a Számvevőségnek a csütörtöki délelőtt folyamán, hogy így lehetséges legyen az újnak kiállítása, amelyet pénteken d. e. 3 órától kezdve szolgáltatnak ki. Azon segélyben részesülők, kik alközsegekben laknak s őrni nem tudnak, csupán pénteken jelentkezhettek.

— **Pör utas és hajózási társaság között.** Régóta húzódik Szegő Pál fiemei magán-tisztviselő ügye az Ungaro-Croataival. Több mint két évvel ezelőtt Szegő Fiume és Abázia között végzett utjain konstataulta, hogy a hajókra, különösen ünnepnapokon a megengedettnél jóval több utast vesz fel a társaság. Figyelmeztette erre a kapitányt és mivel ez nem használt, a panaszkönyvet kérte. Szegőnek eme ténykedését a társaság a kapitány jogkörébe való beavatkozásnak minősítette és Szegőt kitiltotta hajóiról. Ez panasszal fordult a kereskedelmi miniszterhez, kinek rendeletére a társaság egy hónap múlva visszavonta a kitiltó intézkedést. Szegő erre becsületsértésért és a közben abáziai utjain kényszerűségből használt bérkocsi költségeiért panaszolta be a társaságot. A tegnapi járásbírósi tárgyaláson Gregorich bíró beigazolta vette Szegő panaszát és 750 korona kártérítésre kötelezte a hajózási társaságot. Az Ungaro Croata felebbezett az ítélet ellen.

— **Egy vasutas szerencsétlensége.** Tegnap este 6 órakor végzetes szerencsétlenség történt a vasut területén. A fűtőház egy mozdonya különféle árukat hozott a raktárból, köztük egy nehéz, hosszú vascsövet is, melyet a mozdony s a szerkocsi közé tettek keresztbe. A mozdonyon volt Bulet M. 40

éves műhelymunkás is, a ki a fűtőházban van alkalmazva és a mozdonyon akarta meg tenni az állomástól oda vezető utat. Utközben nem vették észre, hogy a vascső megcsuszott és kiállt a mozdonyból. Mikor egy vaszlop mellett elhaladtak, a kiálló cső beleütközött az oszlopba és a másik vége oly erővel ütődött Bulet lábához, hogy azt bokán felül eltörte. A mentők bevitték Buletet a kórházba, a hol gipszbe tették az összeroncsolt lábát. Mivel az inak jórészt még épek, valószínűleg elkerülhető lesz az amputálás.

— **Cukorháborúság.** A városban uralkodó onkorhiány tegnap már több helyen asszonyok zajongására is adott okot. Buonarroti utcai Sikidh-féle fűszerüzlet előtt közel száz asszony lármázott, mivel a kereskedő csak protekciós vevőinek adott cukrot. Be is törték két nagy kirakatát. A Calle dei Canapiniban egy vegyeskereskedő segédjét, a ki 15 kiló cukrot vitt egy cukorkakészítőhöz, holott előzőleg minden vevőjét azzal utasította el, hogy nincsen cukor, alaposan elverték a bolt előtt felgyülemllett óvárosi asszonyok.

× **Hangversenyek a Borsában.** A Borsa kávéházban holnap csütörtökön, ugyszintén minden kedden, csütörtökön és vasárnap délután uzsonnazene. Minden este nagy hangverseny.

× **A ayerési esélyek nagyszerű kihasználása céljából ajánljuk az egymás után következő folytatólags osztálysorsjegyek vásárlását:** — különösen ha egy család, jó barátok, jó bajtársak, társaságok, stb. együttesen akarnak az osztálysorsjátékban résztvenni, **Kiss Károly és Társa** bank részv. társ. Budapest, Kossuth Lajos u. 13. készséggel küld tetszés szerinti sorsjegycsoportokat. **Próbáljuk ki egymás szerencséjét! Kiss szerencséje Nagy!**

Legujabb.

A MAGYAR ÉLELEMEZÉSI DIKTÁTOR.

BUDAPEST, okt. 11. Az Ujság kitiűnő forrásból eredt értesülés alapján jelenti, hogy Bartóky földmívelésügyi államtitkár kinevezték a közlelemzési hivatal élére.

A MAI BOLGÁR HIVATALOS JELENTÉS.

SZOFIA, okt. 11. A Presba tó és a Cserna folyó között élénk tevékenység. A Cserna könyökénél minden támadást ágyutűzzel, helyenként ellentámadással visszavertünk. A román arcvonalon, Dobrudzsában nyugalom van. A fekete tengernél öt orosz hadihajó lötte Inlaba kikötőjét és Tatlaesnikőj magaslatait.

A BOLGÁROK KAPJAK A ROMÁN ÁGYUKAT.

SZOFIA, okt. 11. Az Erdélyben zsákmányolt összes román ágyukat átengedik Bulgáriának, mert a román ágyu ugyanolyan kaliberű mint a bolgár. A tavaly Szerbiában zsákmányolt ágyukat is a bolgárok kapták. A bolgár tüzéség erősítése szükséges, mert az ellenség északon, de különösen délen óriási ágyuparkkal rendelkezik. A Tutrakannál zsákmányolt 120 ágyu között 12 bolgár ágyut találtak, a melyeket a románok 1913-ban magukkal vittek.

ROMÁNIA LEGYŐZÉSE BÉKÉRE FOGJA KÉNYSZERITENI OROSZORSZÁGOT.

BUDAPEST, okt. 11. Az Est szófiai tudósítójának Radoslavov miniszterelnök kijelentette, hogy az esetre ha Romániát sikerül legyőznünk, nagy lépéssel közeledünk a békéhez. Számunkra nyitva lesz az ut a Fekete tenger felé és akkor becsületes békére nyílik lehetőség, mert ha Déloroszsorszáig is veszélyeztetve lesz, a pétervári körok gondolkodóba fognak esni.

AMERIKA ÉS NÉMETORSZÁG VISZONYA.

LONDON, okt. 11. A Reuter ügynökség jelentése szerint a Daily Telegraphnak táviratozzák Washingtonból: Németországnak az Egyesült Államokhoz való viszonyában kényes pont gyanánt fogják fel azt, hogy a német tengeralattjárók az amerikai partok közvetlen közelében hajókat sülyesztenek el. Az angol cirkálókat ugyanis az Egyesült Államok sürgős felhívására visszavonták az amerikai vizek közeléből. A Timesnek azonkívül azt jelentik Newyorkból, hogy az „U. 53.“ Newport kikötőjében megkapta az utra készen levő és az érkező hajók névjegyzékét, melynek birtokában azonnal munkához látott.

BUVÁRHAJÓHARCOK AMERIKA KÖZELÉBEN.

ROTTERDAM, okt. 11. Az angol lapok jelentik, hogy az amerikai partoknál operáló tengeralattjáró hajók közelében teherhajók vannak, amelyek a buvárhajókat el látják készletekkel. Így azután régi típusu buvárhajók is operálhatnak, mert készleteiket kiegészíthetik. Egyes lapok szerint a tengeralattjáróknak az amerikai partokon bázisuk van.

AZ AMERIKAI BUVÁRHAJÓHARCOK RÉSZLETEI.

LONDON, okt. 11. A Morningpostnak jelentik Washingtonból: A Kingston gőzös menekültjei szerint a támadásban legalább két tengeralattjáró hajó vett részt. Némelyek szerint öt tengeralattjáró cirkál az amerikai partok mentén. A Strathdene gőzös kapitánya elmondta, hogy személyzete elég időt kapott a menekülésre. Ugyancsak elég ideje volt a menekülésre a Kingston hajó utasainak is.

UJABB HAJÓELSÜLYESZTÉSEK.

ZÜRICH, okt. 11. A párisi lapok jelentése szerint a német tengeralattjárók újabban ismét kilenc hajót sülyesztettek el, köztük a négyezer tonnás felfegyverzett „Verdun“ hajót is.

Bevonultunk Predealba.

BUDAPEST, okt. 11. Az Est közli: IDEÉRKEZETT JELENTÉSEK SZERINT A SZÖVETSÉGES CSAPATOK BEVONULTAK PREDEALBA.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadóvállalat (Murai Jónó).

Nyomatott: Zastovich Elemér „Polinnia“ nyomdájában.

Fenice mozisínház - Fiume.

Ma: Spinola utolsó víziója. 3 felv.

Végül: Leo a kertész.

Pénteken: Szappanbuborékok.

Előfizetéseket és hirdetések

felvesz
A TENGERPART
kiadóhivatala

KLOTILD UTCA (VIA CLOTILDE) 4. sz.
I. EMELET. - TELEFON SZÁM 12.



Tisztviselők, altisztek és munkások havi 1.50 kor.-ért kapják

A Tengerpart-ot
házhöz szállítva.

Telefon 12. - Postafiók 105.

Előfizetőink figyelmébe!

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldőnccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kíséretés végett elhozni.

Csak havi 1 kor. 50 fillérbe

kerül „A Tengerpart“ házhöz szállítva tisztviselőknek, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart“ kiadóhivatalában Via Clotilde 4 félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.

Világszerte utánozzák a Szent István Duplamalátasört de sikertelenül, mert minősége páratlan és utolérhetetlen.

Óvakodjék tehát az értéktelen utánzatoktól, s kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Duplamalátasört

és ügyeljen mindenkor a



Gyártja: A Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság.

Kapható: Friss töltésű palackokban minden fűszer és csemege tiszletben.

Poharankénti kimérés minden előkelő étteremben.

Finom ómagyarádi és csepelszigeti fehér

urasági borok

Frankl Arnold borkereskedőnél a szabadkötőben (Punto Franco) levő IV. raktárban kaphatók.

Richter cipői

legelegánsabbak
és a legjobbak

RICHTER FERENC cipész-mester Fiume Corso 37,
Abbazia Reichstrasse 39.

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság
Adria Palota

mindennemű bankműveletet legkedvezőbb feltételekkel vállal. -:

Takarékbetéteket

:- legelőnyösebben kamatoztat. -:

VIS tápélesztőt egyék!

Ezen erőtápszert általánosan használják most Németországban. **1 kgr. 3.50 Kor.** „LUCCULLUS“ gyümölcs-sütemény üzlet (Stiller-Dittrich Mária).
Viale Deák 2. sz.

Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad
Kemény D. Fiume — Delta (Telef. 646)
villamos erőre berendezett favágója; Fiume város tűzifa szállítója. Házhöz szállítás távolság szerint 1-2 kor. nimázsankint.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
GYOGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azzonai és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkék, szépségkészítmények stb. stb.

Imperial

szálló és kávéház, Viale Deák

Nemrég megnyílt fényes berendezésű kávéház. Teljesen újonnan burkolozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők. Szíves pártfogást kér

Panny Ferencz
tulajdonos.

KÖNYVELÉS

magyar-német
LEVELEZÉS
mindenféle

IRODAI-MUNKÁK

elvégzésére ajánlkozik olcsón délutáni, vagy esti órákra egy elsőrendű munkőr. Hadbavonult tisztviselők helyettesítésére kiválóan alkalmas. Cim a kiadóhivatalban.

Olcsó német tanfolyam.

Havi 8 koronáért heti 2 német órát ad gyakorlott nyelvtanítónő. Cim Via Carducci 12. II. em. balra.

MONATH ELLA

okl. zongoratanítónő Via Caserma 4., III emelet.